

## 五十弦全在负华年

大雪纷纷扬扬来到北国后,大地便开始一片银装素裹。站在阁楼上眺望远方,空旷苍茫,雪泥鸿爪,这是冬至后数九的景象,它留给我更多的不是一年接近尾声的思考,而是空白一页即将翻阅过去的羞愧,为着流逝了的日子。

空白也是对自己人生的一个小结,在迎接新年即将到来的日子里。脑海中的空白,清晰地提醒了我,这一年我又浑浑噩噩地过来了,人生还是不咸不淡地在过着,拿不出什么可以引以为傲的。帕斯卡尔说,人是一根会思考的芦苇,可是我思考的那些东西都是局限在个体的小我中的,它们根本没有百川归海,只归到我一个人的生命河流里。因为这份小我,而让我觉得这些年在岁月里虽然活得真实,却少了气场。

我不知道什么样的人生格局才算有更大的气场,即使是没有气场的小人生,围绕在一个熟悉的小城,一个小圈子,一个小家庭,一个小单位的格局里,我常常也是一个无厘头的自寻烦恼的人。读书码字是我每天的必修课,但是我主修的还是柴米油盐酱醋茶,除了读书码字外,我也关心八卦新闻,研究婚姻心理学,甚至去测字算命的地方观察他们是怎样断人流年运程的。对于有小女人情结的我来说,唯一疏忽去做的事情是,宁愿把时间放在上述事情上,也不愿意去听一节美容课,以致我差点忘了自己春秋已经不再鼎盛。

□郭玉琴

早在三个月前的一个秋雨绵绵的夜晚,我把电脑里的空间博客关掉后,就不再有人在网上看到我的真容了。其实也就是从关掉博客的那一天开始,我觉得我再无面目示人,因为心内总是波澜起伏,为着情感,家庭,孩子,事业,疾病,痛苦。当初关掉空间日志的初衷是为了遁隐,但是我越是不以真面目示人,时常有人却越以为我是世外高人。在网上认识一个文友,他是会用水袖会唱青衣会将悲欢离合的交集用戏文表达出来的才子,可惜人生若戏,他入戏入得太深,像老僧入定了。以致我在冬天的夜晚冷得没耐性和他说话的时候,他也会来一句,孤王只好冷清清回宫去。孤王冷清清回宫去,与我何干,我也只管自己的锦衾不耐五更寒。直到有一天他用诗文“锦瑟无端五十弦,一弦一柱思华年”来与我唱和,我方才明白,他是春心懵懂,叹这良辰美景没有如花美眷相伴。而我那心底拨动过的心弦,在像他这样的年华里,也曾曾在山河岁月里款款来过,只是如今都已经付水流。

想起早年冬天飘雪的夜晚,我会做些什么呢?煲电话粥,写一页一页的情书,听陈明真的伤感而凄婉的歌《恋恋不忘的情人》,然后在早起的清晨,穿着长裙高筒靴,走在上班的路上,藏着暗自的喜悦接受陌生人的回头率。人生有些光景是只能想念,却不能重拾,更不能回头望,因为回头望,会发现故人已走,飞鸟不还,五十弦全在负华年。关掉博客,不是想做什么高人,我也只是为了负他一片戏子心。

□流苏淡影

## 长草的时间



一位很有才气的文友,久未看到他的文章出炉。终于一日,在QQ上看见他的头像亮着,去关心地一问。他那厢抱怨连连,俗事缠身,照料母亲,照看孩子忙得分身乏术。原来,一直帮他照顾孩子的母亲刚刚做完手术,回乡下休养去了。妻子上班,家里有点空余时间的是他,他的时间前段日子给母亲,现在又被女儿占领了。那个魔王般的五岁小女孩,要他唱歌,要他跳舞,要他冲牛奶喝,要他讲故事……折腾得他一点自己的想法都没有,每日里等她睡着的时候,他也累得沉沉睡去。他不无怨怼地对我说:“我一点都不喜欢小孩子,时间都被荒废掉了。”

他以为他时间的花园里,因为女儿在其

间的戏耍玩闹,不能开出他想要的鲜艳花朵,白白荒废长了草。张爱玲在《我看苏青》中这样写:“在香港读书的时候,我真的发奋用功了,连得了两个奖学金,毕业之后还有希望被送到英国去。我能够揣摩每一个教授的心思,所以每一样功课总是考第一。然后战争来了,学校的文件记录统统烧掉了,一点痕迹都没留下。那一类的努力,即使有成就,也是注定了要被打翻的罢?在那边三年,于我有益的也许还是偷空的游山玩水,看人,谈天,而当时总是被逼迫着,心里很不情愿的,认为是糟蹋时间。”

我们自以为重要的努力,也许会被打翻,动荡流离年代,是战争轻易地击碎了你自己以为的重要。在岁月安稳,生活盈足的现时今日呢?

想起同事曾兴致勃勃给我描述她与父亲的相见。同事年届不惑,她去看望临近耄耋的老父亲。他年轻的时候走南闯北,见多识广,是位有许多传奇故事的人物。老人与子女相聚会说一说江湖传奇或者自己的赫赫过往?没想到同事说:“我父亲讲,他有一次从上海给我带回来几块水果糖(那年代罕见的),他先给我一块,我怎么也不肯去上学,赖在家里号啕大哭,要水果糖全部都放我兜里。”同事乐滋滋地问我:“我小时候怎么是这样馋嘴的人?”

看着同事灿烂地笑着给我复述这段老父亲回忆起来的往事。我可以想象老人说起当年闺女那副耍赖模样时是多么幸福,而女儿对于常年在外的老人,竟然能忆起这么一段与自己相处的美妙时光,又是多么惊喜和自得!

也许,要走到生命的尽头,岁月的河流才会告诉我们什么是最重要的吧。也许,长草的时间是最幸福最重要的时间!

投/稿/论/坛

平顶山新闻网——鹰城网事

### ·传记连载

## 穿布鞋的马云

(9)

■文/王利芬 李翔

### 淘宝大战eBay

创业者也许很少注意此次淘宝项目运作的方式,其实这个方式也间接地决定了项目顺利与否。

第一,秘密进行。这个秘密让对手放松了警惕,让团队本身感到了使命的不同凡响,让自己的项目有回旋的时间。

第二,在1999年创业的故地湖畔花园开始。湖畔花园对于阿里巴巴的历史意义是一种创业精神的发源地,一种艰苦创业的象征。马云把这支团队放在那里的寓意是很明显的。

第三,组建这个项目时做了充分的动员工作。既说明了这个项目对公司发展的意义,也告知了时间可能需要两三年,而且说会很艰难,还保证了他们的待遇不比现在低。这是一个非常好的动员形式。

从上述特点看得出来,这是一个经过精心布置的商业任务,这为后来淘宝的艰苦作战打下了最重要的基础。

商场如战场不只是在口头上,军事智慧的恰当运用,是商战中常常需要借用的智慧。

淘宝和eBay的竞争,就如同大卫和歌利亚之间的战争。

2001年时的eBay已是全球首屈一指的C2C公司。易趣当时已是电子商务C2C领域的老大。2002年3月,eBay收购了易趣33%的股份。这个时候,eBay还没意识到阿里巴巴将是他们的竞争对手,但马云决定出击。2003年5月,马云开始筹建自己的C2C交易平台——淘宝。

若要实力而论,刚成立的淘宝与在互联网商用的第一年1995年就成立的eBay比起来,真是蚂蚁与大象的级差。论资金、论实力、论团队人数都让人不敢想象

这场战争阿里巴巴会取胜。但是2006年,阿里巴巴大胜eBay。马云在此次战役中做了三个最要命的动作。

第一,走以农村包围城市的道路。在这里,我们要对农村包围城市中,“农村”这两个字重新定义,农村不是指真正的农村,而是指当时小网站的站长联盟,它们相对于大网站来说就像农村相对于城市。因为当时流量大的网站被eBay全部买断,并且有排他性条款,也就是不让淘宝有任何露出的机会。此时这些小站长联盟的广告和流量带来了淘宝的正向循环。

第二,融资。2003年的7月,阿里巴巴进行了第四轮融资。投资人孙正义说服马云接受了8200万美元的融资,这是当时中国互联网所接受的单笔最大金额的融资。这使阿里巴巴在打这场仗时,口袋里有了资金的保障。

第三,让敌方去做市场教育,我方享受教育成果。2014年10月,eBay增加投资1亿美元,而此时的马云却减少三分之二的市场预算,冻结了头7个月的市场费用,埋头做产品。这个局面是一种游击战术——敌进我退,而不是正面迎击,让敌人多花钱把市场教育成熟,他们开发完了市场,淘宝和产品体验也上了台阶。

从这三个动作中,我们看到了马云带有军事将领色彩的商业智慧,他运用这些军事智慧时的火候把握的确值得创业者们借鉴,特别是那些正在与竞争对手厮杀的将领们。

关于eBay和淘宝的比喻今天互联网界已经耳熟能详:“eBay是海里的一条鲨鱼,可我是扬子江里的鳄鱼。如果我们在水里交战,我会输,但如果我们在江里对峙,我稳赢。”

明日关注:中国特色的支付宝

### ·传记连载

## 别拿村长不当干部

(27)

■文/李锐

### 锐哥的“世纪婚礼”

领证就算自愿的吧,婚礼办得有点不自愿。

那天方方一回家就质问我:“婚礼到底还办不办了?我们台里说了,想帮咱们办,行不行?”她当时在湖南电视台金鹰955广播电台工作。“好啊,太好了!”我说,“可他们图什么呀?”“就一个条件,允许我们台和电视台同步直播,现场还得植入广告。”一听这话我傻了。不过想想,在长沙我既没亲人也沒太多朋友,别人操持一场婚礼都是一帮人忙活,我要操持一场婚礼全靠自己忙活,确实太劳神。“那……直播就直播吧。”愣了一会儿我说,“反正结婚也不是什么见不得人的事。”之后那一个月,我出门都不敢坐出租车了。只要出租车上开着收音机,甭管哪个频道,都在吆喝:“你想亲自见证锐哥的世纪婚礼吗?你想亲身体会浪漫真爱吗?只要收听某某调频,拨打某某电话,你就有机会获得世纪婚礼入场券……”

好不容易熬到婚礼当天,场面真大,100桌!倍儿有面子。

婚礼主持人是我的好朋友——汪涵和YOYO。老汪不愧是个名嘴,口才真好:“今天是我最好的兄弟李锐,和他美丽善良的妻子方方大喜的日子……”他一边说,我一边频频点头。这时,只见他从兜里掏出一张纸,“今天能在这里和李锐、方方分享他们的幸福和喜悦,还要感谢××××银行、××××百货、××××地产、××××酒业、××××鸭脖子……”观众席里传来阵阵笑声,虽然都是善意的吧,我这汗还是不停地往下流。谁让你自己图省事,愿意让别人操持呢?天下没有免费的午餐啊!

但在婚礼上,我也收到两件特别珍贵的礼物。其中一件礼物是一篮鸡蛋。这鸡蛋是

一位老奶奶和她女儿送的。

当年,这位老奶奶在电视台门口等着要见我,告诉我她女儿得了绝症,就两个愿望:看看北京天安门,看看锐哥。她拿着一个很破旧的照相机,给我拍了一张照片,又送我一双她亲手绣制的鞋垫。我找了一位报社的朋友报道了她的故事,很多人去买她的鞋垫,也为她女儿捐钱。

老人为了让女儿重燃生活信心,瞒着我跟报社记者一商量,编了个瞎话,说锐哥帮咱们筹善款,是要提成的。咱们为了看病把钱都花完了,得赚钱还给锐哥。

锐哥的光辉形象在姑娘心中瞬间坍塌了,但也真的让她赌了一口气,一定要凭本事赚钱,让锐哥看看,我不是靠你才能生活!

又过了两年,姑娘才获知真相。这时她不仅病好了,还通过开店赚了钱了。我们俩在一个节目现场通了电话,我给她唱了一首“小燕子穿花衣”,因为她名叫燕子。娘儿俩在电话里又哭又笑的。

另一件珍贵的礼物,是一封信。

写信的哥们儿曾经是某国企领导,企业倒闭以后,生活不肯给他好脸,永远让他遭受打击。终于有一天他崩溃了,打算告别人世。

临行前提出想见李锐,可能是觉得我这个人比较阳光,跟我聊聊能走得舒坦点。我们约在老电视台后面的假山上见面,他把他身上值钱的东西全给我了,让我转交给他的孩子。我一直说笑话逗他,把他逗得都忘了自己为啥要见我了,跟我聊起了他的人生见解……最后我劝他:再活半年吧,这半年缺钱就找我,半年以后要是还不想活,我帮你买刀去。

当然,他后来活了不止半年,而且越活越好。婚礼上他写给我的那封信,让我特别感动。

感谢我的“世纪婚礼”!

明日关注:“你们到底有没有真爱!”